

TRIBUNA LIBRE

EL PROBLEMA FERROVIARIO

EL ASESINATO DEL PRESIDENTE

LA INFORMACION PERIODISTICA

Se subleva la escuadra del Mar Negro

RUSIA

CRONICA DE ITALIA

Hacia la derecha

¿HABRÁ LLEGADO SU HORA?

La designación de don Juan Cierva para la cartera de Fomento, hace creer que, por fin, se va a terminar el atasco del problema ferroviario, bastante más grave que esos otros atascos de mercaderías que con relativa frecuencia se presentan ahora en nuestra red ferroviaria.

La importancia que en los últimos meses ha concedido el señor Cierva a las determinaciones de este problema, permite esperar que va al ministerio de Fomento ya completamente preparado para resolverlo integralmente, en todo su conjunto, sin malgastar el tiempo en soluciones de aspectos parciales, que él mismo ha combatido.

Entra, pues, el problema ferroviario en un período crítico, de grandísimo interés para nuestra Patria, y he de procurar tener al corriente a los lectores de cuanto se refiera a su resolución definitiva.

¿En qué sentido se resolverá? Ignoro si el nuevo ministro aceptará el proyecto que preparaba el señor Espada, y que, según parece, se basaba en la última ley francesa; pero no es ningún secreto el criterio del señor Cierva sobre el problema ferroviario, criterio sustentado con toda claridad en el discurso que pronunció el 20 de febrero del año último en el Congreso de los Diputados. Las afirmaciones de entonces han adquirido ahora una importancia inmensamente mayor, y conviene recordárselas para que puedan servirnos de orientación en el camino que se va a emprender.

El problema ferroviario, decía el señor Cierva, no admite demora. Es uno de los asuntos vitales para nuestra Patria; hoy el más grave, en relación con su economía. Todos los pueblos civilizados lo han ido resolviendo, y cuando, por consecuencia de la guerra, se cambian sus circunstancias y condiciones, nuevamente han acudido a remediar los males que las deficiencias en los servicios causaban en la economía nacional.

El servicio ferroviario es un verdadero servicio público. La industria de transportes por ferrocarril no es una industria privada que puede desenvolverse libremente, y atendiendo tan sólo a sus intereses; esa industria puede decirse que es la industria madre de todas las industrias y de toda la progresión española. Por lo tanto, aunque sean legítimos los intereses de las Compañías concesionarias de ferrocarriles, han de estar siempre por encima los del Estado, procurando armonizarlos, como es natural; pero cuando no sea posible la armonía, ha de estar siempre por encima del interés público.

Este criterio es el que debe presidir la solución que se dé al problema. No es posible resolverlo parcialmente, modificando las tarifas y aplazando otros aspectos más importantes, como la insuficiencia de nuestra red ferroviaria, la absoluta necesidad de modificarla fundamentalmente, lo mismo en el material fijo que en el móvil, el ancho deficiente de la vía y la construcción de redes secundarias.

Si el Estado español se encuentra con una situación de las Compañías ferroviarias, como la que ellas mismas describen, si piden el auxilio del Estado, que se modifiquen las concesiones (que es lo que en realidad reclaman), que se autorice una elevación tan extraordinaria de tarifas sobre las máximas de las concesiones; en suma, si las Compañías dicen al Estado que no pueden continuar el servicio y van a la quiebra, ¿qué debe hacer el Estado? ¿No preocuparse más que de salvar a las Compañías de la crisis por que atraviesan, o procurar resolverla, buscando fórmulas de armonía que garanticen los grandes intereses nacionales, unidos a la explotación de los ferrocarriles? Evidentemente.

bas, a 500 millones nominales de pesetas; en cambio, cada una de ellas tiene sobre ese capital 600 u 800 millones de obligaciones. Cuando estalló la guerra, se produjo una baja fulminante y extraordinaria en la cotización de las acciones de ferrocarriles; han llegado a 200 pesetas. Suben y bajan en las cotizaciones actuales; pero a 475 pesetas, que es la par, pocas veces han llegado. Antes de la guerra algo subieron, pero fué durante poco tiempo.

Si el Estado español, llegado este trance de las Compañías, en el cual confiesan ellas que caen en tierra si no se les auxilia, dijera: Yo necesito nacionalizar los ferrocarriles, y la manera de nacionalizarlos es, por lo pronto, ser propietario de ellos, supongo que, adquiridas las acciones, se llegaría a la propiedad de los ferrocarriles, al rescate de los mismos; y si el aumento de valor que van a tener las acciones se lo da el Estado, merced a la autorización de elevar las tarifas, a costa de la economía nacional, ¿sería usurario o, por lo menos, extraño que el Estado español dijera a estas Compañías: necesito tus acciones, o, a lo menos, la mayoría de tus acciones?

No es momento de fijar la proporción o la cantidad que se debiera asignar como valor a estas operaciones. En eso pudiera ser el Estado español tan generoso como fuera necesario, a cambio de evitar todas las cuestiones que se han de plantear el día del rescate legal; y aunque hubiera de pagarse esas acciones por todo su valor, que no sería justo, aunque hubieran de pagarse, si eran todas, cerca de 500 millones de pesetas, ¿qué significaría esta suma para el Estado español, si entraña ésta ya por el camino seguro de resolver tan magno problema?

En la imposibilidad de extractar dentro de una de estas crónicas todas las manifestaciones importantes del citado discurso del señor Cierva, me limito, por hoy, a las que se refieren principalmente a la totalidad del problema. No puede negarse que marcan bien claramente una orientación.

José DE RODA
Ingeniero de Caminos

Nuestros lectores de provincias echaban hoy de menos la información referente a las diligencias que, con motivo del asesinato de que fué víctima el señor Dato, practican el Juzgado y la Policía.

En la siguiente carta, que recibimos del director general de Seguridad, señor Torres Almunia, se explican la causa de esta omisión y la norma de conducta a que, en lo sucesivo, hemos de concretarnos gustosos, por creer que así contribuimos a la mayor eficacia de la gestión que las autoridades realicen.

Madrid, 16 de marzo de 1921.
Señor director de EL DEBATE.
Muy señor mío: Exigencias inexcusables de conveniencia pública, me ponen en el caso de significar a usted que, desde este momento, queda establecida la prohibición absoluta de publicación de noticias escritas o gráficas relacionadas con las pesquisas judiciales y gubernativas, así como con los autores del atentado cometido en la persona de don Eduardo Dato (q. e. p. d.) y sus circunstancias, sin más excepción que las que facilitará diariamente, a la una de la tarde y a las once de la noche, por nota escrita la Dirección de Seguridad; teniendo el sentimiento de decir a usted que de no atenderse a esta orden, cosa que no espero, me verá obligado a proceder a la inmediata suspensión de la publicación que usted dirige.

De usted muy atento y seguro servidor que estrecha su mano, F. de Torres.

Hay un sello que dice: Dirección general de Seguridad.

PANAMA Y COSTA RICA
UNA NOTA YANQUI

Washington, 15.—El ministro de Estado ha notificado al Gobierno de Panamá que habrá de cumplirse integralmente la sentencia arbitral fallada por los Estados Unidos para la delimitación de fronteras entre las repúblicas de Panamá y Costa Rica. En los centros diplomáticos norteamericanos se opina que la nota que los Estados Unidos acaban de dirigir a Panamá impedirá cualquier intervención de la Sociedad de Naciones en el conflicto panamá-costarricense.

LA LABOR DE LA C. N. C. A.

La industrialización de los productos de la agricultura

Cuando con el reverendo padre Nevaros empezamos nuestra propaganda, no pensábamos, ni podíamos pensar, sino en forma de una posibilidad muy remota, en que algún día el agricultor llegara a industrializar, unido a sus compañeros, sus productos, como último grado de su progreso social y agrícola. No han pasado ocho años desde nues-

Table with 4 columns: CLASE DE COOPERATIVAS, Cantidad de unidades, Valor, Producción o cambio en kilos o litros. Rows include Fábricas de harinas, Panaderías, Molinos zeiteros, Bodegas, Almacenes, etc.

¿Qué quiere decir este cuadro? Significa el germen de un nuevo sector de este sorprendente movimiento de renovación, que representa la Confederación Nacional Católico-Agraria.

Significa la ascensión al último escalón de la organización agraria, la rotura de la última cadena de las que atan al labrador. En esos Sindicatos, y en día tal vez no muy lejano, en la mayor parte de ellos, el labrador ya no tiene que vender su producto, según le coge, y a veces apenas le coge; en los almacenes y en las bodegas cooperativas puede retenerlo el tiempo preciso, y puede aun hacerlos pasar a la fábrica de harinas, y aun a la panadería, así como a la destilería antes de venderlos.

Multitud de intermediarios quedarán así suprimidos, quedando en poder del productor abundantes ganancias, que antes se quedaban entre aquellas manos, y que revertirán en intensificación de la explotación agrícola y, por tanto, de la riqueza patria.

Y a esta obra que así multiplica la producción de la riqueza del país, no hay políticos que la estudien, ni gobernantes que la ayuden; se posterga o escatima su representación en los organismos en que debiera de tenerla, y aún

Lenin confiesa que no puede llevarse a la práctica el comunismo

LONDRES, 15.—Telegrafían al «Daily Express» que los marinos del mar Negro han hecho causa común con los sublevados, arrojando por la borda a los comisarios del Gobierno rojo, embarcados en aquellos navios.

La escuadra del mar Caspio, según las últimas noticias, se halla también en manos de los revolucionarios.

CRONSTADT RESISTE
VIBORG, 15.—Las últimas informaciones procedentes de Cronstadt indican que las baterías continúan resistiendo heroicamente contra los furiosos ataques de los rojos. La artillería de Cronstadt continúa el bombardeo de las baterías de la costa y las ha reducido casi por completo al silencio.

Se ven desde Cronstadt incendios en Oranienbaum. La dota dispersa contra Petrogrado. Se espera de un momento a otro la fundición de los hielos, que permitirá a la escuadra sublevada avanzar hasta Petrogrado y desembarazar definitivamente a la ciudad de las tropas bolchevistas.

TROTSKY TOMA EL MANDO
RIGA, 14.—Se asegura que Trotsky ha tomado personalmente el mando de las tropas rojas que operan en el frente de Cronstadt.

El movimiento revolucionario gana terreno entre los montañeses del Cáucaso. Los cosacos del Sur de Rusia han entrado en contacto con los cosacos de los Urales.

SOLDADOS SUBLEVADOS
BERLIN, 15.—Según el «Lokal Anzeiger», el general Budjanny se ha unido a los sublevados con 12.000 hombres. Un telegrama de Copenhague afirma que Petrogrado continúa en manos de los rojos. Siete mil hombres enviados contra Cronstadt se han unido, a los marinos.

Cronstadt continúa en poder de los sublevados, que disponen de navios de guerra y artillería pesada de fortaleza.

GUERRILLAS EN PETROGRADO
HELSINGFORS, 15.—La isla de Das Silfvet es el centro de los disturbios obreros. En Petrogrado, los obreros, exasperados por el terror bolchevista, no se atreven a entablar la lucha franca, pero continúan asesinando a las patrullas comunistas en emboscadas nocturnas.

UN DISCURSO DE LENIN
«La idea comunista no puede pensarse en práctica.»

NAUEN, 15.—Según comunicó el diario ruso «Rosas», Lenin manifestó, al inaugurar la Asamblea del partido comunista ruso en Moscú, que la Rusia soviética no puede cenar aún con una proua victoria de la revolución mundial, siendo por ello preciso firmar todavía acuerdos con los Gobiernos burgueses de otros países y hacer concesiones a los capitalistas extranjeros.

En otro discurso pronunciado ante la

Asamblea, Lenin confesó que no podía ponerse en práctica la idea comunista en general, y que Rusia sufría una catástrofe económica. Dijo que el soldado ruso se ha convertido en bandido, y el aldeano se levanta cuando se quieren realizar requisiciones, etc. Agregó que Rusia no puede ser restablecida sin la ayuda de Europa.

Los bolchevistas pierden cada vez más terreno, ante las nuevas sublevaciones que estallan todos los días en regiones alejadas entre sí. Las tropas todavía fieles al Gobierno de los soviets no pueden ser transportadas con la necesaria rapidez para reprimir el movimiento.

Los obreros han incendiado el material rodante en la mayor parte de los grandes centros y cruces de caminos.

NOTAS A NORTEAMERICA Y TURQUIA
COPENHAGUE, 15.—El «Politiken» recibe un telegrama de Riga, según el cual el comisario del pueblo de Negocios Extranjeros acaba de publicar una protesta oficial contra los manejos del Porcing Office británico, que propaga falsas noticias sobre la contrarrevolución en Rusia y Turquía para inducir a error al presidente Harding.

El Gobierno de los soviets ha enviado a Turquía y Norteamérica una nota, en la que restablece los hechos.

LA DESORGANIZACION ECONOMICA

HELSINGFORS, 15.—Los disturbios que han estallado últimamente en casi todo el país ruso han desorganizado por completo la vida económica.

En Siberia, que abastecía ella sola casi toda la Rusia central, se ha separado ahora de ella, pues los sublevados han ocupado todas las líneas de comunicaciones.

Desde el comienzo de la sublevación, es decir, desde hace unas tres semanas, no ha llegado un solo tren de víveres a Moscú ni a Petrogrado. Como los recursos se han debilitado, comienza a sentirse atrozmente el hambre en las grandes ciudades.

Los obreros del navio de Donetz se han declarado en huelga y no extraen ni un solo trozo de carbón. La circulación de trenes está muy comprometida también.

Los bolchevistas pierden cada vez más terreno, ante las nuevas sublevaciones que estallan todos los días en regiones alejadas entre sí. Las tropas todavía fieles al Gobierno de los soviets no pueden ser transportadas con la necesaria rapidez para reprimir el movimiento.

Los obreros han incendiado el material rodante en la mayor parte de los grandes centros y cruces de caminos.

FIRMA DE VARIOS TRATADOS
MOSCU, 15.—El Gobierno sovieta ha firmado un armisticio y una paz provisional con Polonia, y se cree que la paz definitiva se firmará en breve.

Por otra parte, Ucrania ha firmado la paz con Lituania y Georgia, y continúa las negociaciones con Estonia y Letonia. Han comenzado las negociaciones preliminares para una paz con Rumania. También se ha firmado un acuerdo con Alemania.

ESTADOS UNIDOS
ESPERANDO
WASHINGTON, 15.—Se anuncia que Harding no se apartará de la línea de conducta adoptada por Wilson frente a los soviets, y se negará también a nombrar un representante autorizado del pueblo ruso.

Sin embargo, parece que Harding espera para decidir los resultados de la sublevación antibolchevista que actualmente se desarrolla en Rusia.

LA PAZ CON POLONIA
LA FIRMA, EL VIERNES
RIGA, 15.—Los trabajos de la Conferencia ruso-polaca han terminado. Polonia recibirá la suma de 30 millones de rublos oro, que representan su parte de actividad en la vida económica del ex Imperio ruso.

El viernes 18 de marzo, a las nueve de la mañana, se efectuará el cambio de firmas.

CATOLICOS BELGAS
Preparando las elecciones
BRUSELAS, 15.—Los católicos belgas han comenzado los preparativos para las próximas elecciones municipales. En muchos distritos están ultimándose las candidaturas, figurando en todas algunas mujeres.

En Anderlecht la candidatura se compone de ocho obreros, siete industriales, cuatro mujeres, cinco comerciantes, un médico, un abogado, un arquitecto y un empleado.

N. de la R.—Por primera vez van a votar las mujeres en Bélgica, y lo que es más, serán elegidas algunas, puesto que, tanto los católicos como los liberales y los socialistas, las llevan en candidatura. No nos parece prudente esto último, aunque seamos partidarios del voto pasivo de la mujer.

Una particularidad debemos señalar en la lista: la ausencia casi absoluta de abogados.

EN PARIS
MAESTROS ESPAÑOLES
Hoy habrá una recepción
PARIS, 15.—El señor Santullano, director de la sección de Enseñanza primaria en la Junta para la ampliación de estudios, sus dos adjuntos y 31 inspectores de Enseñanza primaria y maestros españoles se hallan en la actualidad en París, con el fin de estudiar los métodos por que se rige la Enseñanza primaria en Francia.

Hacia la derecha

La Cámara italiana ha vuelto a discutir en estos días sobre política interior, con motivo de los hechos dolorosos ocurridos en algunas ciudades toscanas.

El debate ha hecho evidente que todos los partidos, incluso el socialista, procuran declinar la responsabilidad de las agitaciones populares y desean llegar a la pacificación social.

Vala la pena de analizar el caso con atención; tanto más, cuanto que con él se enlazan ciertos aspectos de la situación general parlamentaria, y que ésta bien pudiera provocar en plazo breve la necesidad de nuevas elecciones legislativas.

Los sucesos ocurridos en los últimos días de febrero y primeros de marzo, en Florencia, Siena y otras poblaciones toscanas, son de los que vienen dándose con frecuencia en Italia, desde que surgió la reacción fascista burguesa en las regiones infectadas por el terrorismo socialista.

La provocación ha partido, como de costumbre, de los elementos subversivos. En Florencia dispararon éstos sus revólveres y arrojaron una bomba contra un cortejo de muchachos estudiantes que iban cantando himnos patrióticos. El infame atentado motivó una reacción fascista, y por algunos días Florencia fué teatro de sangrientos choques.

En Siena pasaba una manifestación patriótica ante la Casa del Pueblo, desde cuyas ventanas partieron algunos tiros contra los manifestantes.

Las autoridades tuvieron que poner sitio a la casa y hasta hubo que dispararle varios balacazos, terminando los fascistas por incendiarla.

Naturalmente, el restablecerse el orden empezó la recíproca atribución de responsabilidades. Pero—esto es lo curioso,—ya que los socialistas no puedan echar toda la culpa a la clase burguesa, se esfuerzan por echar la que a ellos pudiera atribuirse, sobre los comunistas.

Después de la escisión de Liorna, al reanudar el Congreso de la C. G. T. italiana, quedaron en ésta los comunistas en muy reducida minoría. Con los últimos días de dicho Congreso coincidieron los sucesos de Florencia; por lo que pudo suponerse que obedecían éstos a una tentativa de los comunistas por arrastrar a las masas a un movimiento revolucionario. Por si acaso, los jefes socialistas han querido deslindar su responsabilidad. Y lo más gracioso es que los mismo diputados comunistas han declarado rotundamente ante la Cámara que ellos no tienen la culpa de estos hechos y que repudian tales procedimientos de violencia, imputables, según ellos, a vulgares delincuentes sin filiación política.

Todo ello demuestra cuán profundamente se va transformando la situación de los partidos en Italia. Al terminar la guerra, el partido socialista en masa, predicaba la revolución violenta y había de ella la base de su programa electoral de 1919. Luego, en vista de que el bolchevismo ruso no lograba entrar en Italia y ante la enérgica reacción defensiva de la burguesía, evolucionó el socialismo, repudiando a los comunistas en el Congreso de Liorna. Pero la mala semilla esparcida ha seguido fructificando en una parte de las masas populares, cuando los sembradores rechazaban la responsabilidad de su obra subversiva. Mientras tanto, el fascismo ha visto engrosar sus filas y el Gobierno de Giolitti ha proseguido en su empresa de defender a toda costa el orden público; de modo que todos los intentos revolucionarios han acabado en la desbandada de sus autores, en tanto que los instigadores se mantenían prudentemente ocultos; hasta llegar a la actual parálisis, de ver a los diputados comunistas proclamarse inocentes de la acción revolucionaria que hasta hace poco invocaban como coronamiento esencial de todo su programa.

La realidad es que el país se ha mostrado sordo a las voces que le predicaba la revolución; y que, a medida que ha ido calmiándose el movimiento de protesta contra la guerra, los partidos subversivos se han sentido faltos de ambiente y han cambiado de rumbo y de tática, por necesidad.

Es lógico, que dentro de esta nueva situación política general, se empiece a pensar en nuevas elecciones que permitan constituir un Parlamento en el cual estén más exactamente representadas las corrientes de opinión, es decir, más reducida la representación parlamentaria de la extrema izquierda. El problema está en saber si es éste un momento propicio para celebrar nuevas elecciones; si ha llegado a un grado suficiente la decadencia de los partidos subversivos, y si sería prudente entablar ahora candentes luchas electorales.

La cuestión es muy discutida. Desde que los órganos oficiales del Gobierno han dejado entrever la amenaza de la disolución de Cortes y convocatoria de nuevas elecciones, buena parte de la Cámara ha iniciado una viva oposición que abarca desde los socialistas a varios grupos liberales capitaneados por Nitti. La mayoría parlamentaria con que cuenta el Gobierno se ha visto notablemente disminuida, en tanto el núcleo inmovilizable del partido popular, al cual no preocupa la eventualidad de consultar otra vez a sus electores.

Todo esto, que caiga acaso el Gobierno de Giolitti y se disuelva o no la Cámara actual, o que se mantenga este Gobierno y prepare para más tarde las elecciones, es de una importancia secundaria, frente al fenómeno político y social que cabe expresar en un frase breve, aunque inexacta, bajo ciertos aspectos: que todos los partidos italianos acientan su orientación hacia la derecha.

Lo que es menester ahora, evidentemente, es que los partidos burgueses y de orden, después de conjurar el peligro revolucionario, sepan abstenerse de reacciones exageradas y eviten, con una política de prudentes reformas sociales, que renazca el peligro antes de que la nación haya consolidado su reconstrucción moral y económica.

P. MATTEI GENTILI
Diputado y director del «Corriere d'Italia»
Roma, 9 marzo, 1921.

LA FLOTA YANQUI
Maniobras en el Pacífico
Advertencia o amenaza?
NUEVA YORK, 15.—Según los periódicos, la flota americana entera se concentrará en breve en el Océano Pacífico, donde efectuará maniobras.

LAS REPARACIONES

Se pide la cooperación yanqui

WASHINGTON, 15.-El secretario de la Guerra americano, comunica que el general Allen, comandante de las fuerzas americanas del Rin, ha enviado a Washington una petición de la Comisión Interreligiosa para que las fuerzas americanas cooperen en la reconstrucción de la nueva zona aduanera.

EL «BILL» SOBRE LAS SANCIONES

LONDRES, 15.-Ayer, la Cámara de los Comunes aprobó en segunda lectura el «bill» relativo a las sanciones económicas contra Alemania.

LA TASA DEL CARBÓN

BILBAO, 15.-Se han hecho públicas las tasas del carbón al por menor y al detalle. Son las siguientes:

EMPIEZA EL DEBATE

PARIS, 15.-Al empezar la sesión de la Cámara se leen las demandas de interpolación acerca de la Conferencia de Londres.

DISCURSO DE SIMONS

«Carrecamos de la fuerza y tenemos que aceptar las impositciones aliadas.»

BERLIN, 15.-Al finalizar la sesión celebrada ayer en el Reichstag, von Simons hizo nuevamente uso de la palabra, diciendo:

«No logramos romper las cadenas con que nos ató el Tratado de Versalles declarando orgullosamente que los aliados han violado el Tratado y que por ello éste no existe ya para nosotros, porque, para decir esto sería preciso que detrás de nuestras palabras tuviésemos una fuerza real que las apoyara, y no soy yo el hombre que sacrificaría otra vez vidas alemanas frente a la

EXTRANJERO

QUEDA TERMINADO EL ACUERDO ANGLORRUSO

Los soviets no harán propaganda en Asia contra los intereses británicos. Parece que mañana será firmado el acuerdo

Los griegos preparan una ofensiva en Asia Menor

Alemania

BERLIN, 15.-La Policía ha detenido a diez individuos sospechosos de haber participado en el atentado frustrado contra la Columna de la Victoria.

LA DIETA DE MECKLENBURGO

BERLIN, 15.-Ayer se han celebrado en Mecklenburgo las elecciones legislativas a la Dieta.

El resultado es como sigue: Campesinos, tres puestos; nacionales alemanes, 12; partido económico, dos; partido popular alemán, 10; demócratas, uno; social-demócratas, 22; independientes, uno; comunistas, tres.

TALAAT BAJA, ASESINADO

BERLIN, 15.-Esta mañana un individuo ha disparado varios tiros de revólver contra el ex gran visir Talaat Baja, matándole. El asesino ha sido inmediatamente detenido. Es un joven de veintidós años, llamado Salomon Tselira, armenio. Ha declarado que ha querido vengarse a sus compatriotas sistemáticamente asesinados por el Gobierno de Talaat Baja.

Bélgica

BRUSELAS, PUERTO DE MAR

BRUSELAS, 15.-En el próximo mes de junio quedará convertida esta capital en puerto de mar para barcos de 2.000 toneladas, mediante la transformación del canal de Willebroeck.

LA BRABANÇONNE

BRUSELAS, 15.-La lucha entre los partidarios de la Brabançonne tradicional y de la Brabançonne original e integral ha terminado, con el acuerdo de que el citado himno patriótico se ejecute en los actos oficiales tal y como lo escribió Jenneval.

LA PROPAGANDA COMUNISTA

BRUSELAS, 15.-La Policía ha efectuado el registro en las oficinas del periódico comunista «El Explotado» y en el domicilio particular de una señora llamada Clara Racine, secretaria del partido comunista, incautando de numerosos folletos de propaganda y de una voluminosa correspondencia con Moscú, además de los libros y notas de contabilidad del partido comunista belga.

Estados Unidos

PROTECCIONISMO

NEW YORK, 15.-Reunidas juntamente la Comisión de Hacienda del Senado y la Comisión de Créditos de la Cámara de representantes, han acordado pedir la urgente convocatoria a una sesión extraordinaria del Congreso para votar un nuevo proyecto de ley, encaminado a proteger la industria norteamericana contra los productos extranjeros, que amenazan con invadir el mercado de los Estados Unidos, merced a la baratura extraordinaria de sus precios.

Inglaterra

LA CUESTION DE IRLANDA

LONDRES, 16.-El subsecretario de Es-

LAS SUBSISTENCIAS

Tasa del carbón en Bilbao

BARCELONA, 15.-En virtud de gestiones del gobernador, se ha rebajado el precio de la leche condensada a 1,55 pesetas el bote.

BAJA LA LECHE

BARCELONA, 15.-En virtud de gestiones del gobernador, se ha rebajado el precio de la leche condensada a 1,55 pesetas el bote.

MERCADO DE CEREALES

PALENCIA, 15.-Con bastante concurrencia se ha celebrado el mercado semanal de cereales.

CONTRA LA BAJA DEL PAN

VALENCIA, 15.-El gremio de panaderos ha acordado dejar de fabricar pan dentro de cinco días, en vista de la tasa que ha fijado el Ayuntamiento, la que se niegan a aceptar, ya que de lo contrario se rebaja en un 50 por 100 los jornales de los obreros.

LA TASA DEL CARBÓN

BILBAO, 15.-Se han hecho públicas las tasas del carbón al por menor y al detalle. Son las siguientes: Antracita, 50 kilos, 4,75 y 5,25; Galletilla, 50 kilos, 5,20 y 5,60; galleta, 50 kilos, 5,35 y 5,75; cok, 50 kilos, 5,50 y 6; carbón vegetal, 20 kilos, 3,75 y 4; ovoides, 50 kilos, 4,50 y 4,75; galleta de hulla, 5,50 y 6,25 pesetas.

CRITICAS TEATRALES

EL TEATRO DE LA «ESCUELA NUEVA»

En la «Escuela Nueva» dará en el hotel Ritz una serie de representaciones, interpretando «El Rey y la Reina», de Rabin-dranath Tagore; «Anatol», de Schmitzler; «La venda», de Unamuno; «Compañeritos», de L. y A. Millares; «La voz de la vida», de Bergström; «Jinetes hacia el mar», de John B. Synge; «Farsa y licencia de la reina castiza», de Valle Inclán, y «La guarda cuidadosa», de Cervantes.

Ayer, por vía de ensayo general, representaron en el Ateneo «La guarda cuidadosa» y «Jinetes hacia el mar».

Por las obras interpretadas anoche y por las que conocemos de las anunciadas, no nos imaginamos cuáles hayan de ser las características del teatro de la «Escuela Nueva».

Pues tampoco nos deducimos de las siguientes explicaciones, firmadas por la señorita Magda Donato y el señor Rivas Cherif:

«El Teatro de la Escuela Nueva no pretende ser un teatro artístico. Tal calificativo presupone, cuando menos, una competencia profesional de que estamos ayunos. De otra parte, parece significar adhesión a esa penúltima tendencia moderna, que supedita la representación dramática a la plasticidad decorativa, convirtiendo el escenario en un fin en vez del simple medio expresivo que debe ser en el buen orden teatral. Penúltima decimos, porque ya los mejores teatros de Europa y Norteamérica reaccionan en una dirección saludable.»

El teatro es, ante todo, un buen texto dramático, que la recitación y el movimiento escénico han de servir con fidelidad.

Quizá lo que pretenden los organizadores sea un nuevo contrato de dar a conocer obras teatrales de positivo mérito literario, pero que las Empresas no suelen admitir porque no lo juzgan conducente a sus fines creativos. Quizás sea algo parecido a lo que hacen los socialistas franceses, quienes utilizan las representaciones escénicas como medio de ponerse en contacto con personas, con sectores de opinión materialmente y aun idealmente muy apartados del socialismo. Porque importa advertir que la «Escuela Nueva» es socialista, muy avanzadamente socialista.

Pero conste que éstas no pasan de «suposiciones». Repito que ni del prospecto ni de las explicaciones de la señorita Donato y del señor Rivas se deduce nada.

Comenzó el «ensayo general» por «Jinetes hacia el mar», comedia dramática de John Synge, traducida del irlandés por Zenobia Camprubí de Jiménez y Juan Ramón Jiménez.

No me parece a mí comedia dramática «Jinetes hacia el mar»; ni un boceto de comedia; ni cuento representable.

La acción es muy escasa, y por su naturaleza ha de suceder casi íntegra entre bastidores, narrándose y comentándose meramente en el escenario. Caracteres, no existen; sólo el de Maurya es un boceto, muy interesante, muy sólido, de relieve. En el «planctus» que hace esta madre sobre el cuerpo de Bartley, el último de sus hijos, ahogado, como los otros, hay una observación sutilísima, genial: en su amargosísimo dolor, se le ofrece como una de las primeras consideraciones, y le consuela, pensar que en adelante ya no estará intranquila por las noches temiendo por sus hijos, ya podrá dormir sossegada, «sin importarle el estado del mar».

En resumen: la obra es muy interesante, y la señora Camprubí y el señor Jiménez merecen aplausos por haberla traducido... primeramente.

«La guarda cuidadosa», de Cervantes, es de sobra conocida, así como también el valor de la producción teatral del «insigne mantero», para que sea preciso linaje alguno de comentario.

Ni las señoritas Donato, Serrano, Ruiz Medrano y Barrio, ni los señores G. Bilbao, De Benito, Mantecón, Fernández, Saz, Puig y Ortega son actrices o actores profesionales. Por tanto, fue lógicamente aplaudida la discreción de todos. Descolló el señor Mantecón.

Rafael ROTLLAN

Montenegro

ABDICACION DEL PRINCIPE DANILO

ROMA, 15.-Un telegrama de San Remo anuncia que el príncipe Danilo de Montenegro ha abdicado en favor de su hermano menor, el príncipe Mirko.

TURQUIA

NUEVA OFENSIVA GRIEGA

CONSTANTINOPLA, 15.-Según informes, parece comenzar a dibujarse una ofensiva del ejército griego en Asia Menor, en dirección de Eski-Chevir.

Se hace notar especialmente que han sido reforzadas las tropas helénicas de Ouchthal, y la salida para el frente del general Papulas, que se hallaba en Esmirna. Sin embargo, estas noticias deben ser acogidas con reserva.

Turquía

CONFESIONISMO

LONDRES, 16.-El subsecretario de Es-

LA AGITACION

Estalla un petardo en Zaragoza

HALLAZGO DE UNA BOMBA

OVIEDO, 15.-En las inmediaciones del cuartel de la Benemérita, de Felguera, fué hallada una bomba, que recogió un obrero de la fábrica Duro Felguera.

Fué llevada al Parque de Artillería. Se ha resuelto la huelga de los obreros de las minas «Poncio».

Han reanudado el trabajo solamente cien por hallarse la mina en malas condiciones.

Han sido seleccionados los pertenecientes al Sindicato único.

RECONOCIMIENTO DE EXPLOSIVOS

BARCELONA, 15.-En el campo de la Bota han sido reconocidas dos bombas halladas hace algunos días en la carretera de Badalona.

Se trata de dos granadas de mano de las que durante la guerra usaba el Ejército francés.

Estaban cargadas con gran cantidad de dinamita blanca y provistas de mecha y detonador.

SINDICATO DISUELTO

HUESCA, 15.-En Alcolea se ha disuelto el Sindicato único de trabajadores, por acuerdo unánime de los socios.

LOS ABOGADOS DETENIDOS

VALENCIA, 15.-Han sido libertados dos de los tres individuos detenidos como supuestos cómplices del atentado en que resultó herido el patrono señor Vilella.

Los abogados señores Bort y Vargas, según ha dicho el gobernador, han sido puestos a disposición del juez especial que entiende los sumarios por delitos sociales.

LOS ALARMISTAS

BILBAO, 16.-El director gerente de la fábrica La Vasconia visitó al gobernador para mostrarle su agradecimiento por el interés que se tomó ayer en desmentir el rumor de que se había atentado contra su vida.

El gobernador se ha lamentado de la campaña alarmista que se viene siguiendo por ciertos elementos, cuyo proceder califica de criminal.

UN PETARDO

ZARAGOZA, 15.-Frente al Hospital Civil hizo explosión un petardo esta noche, a las diez, cuando pasaba un tranvía de la línea de las Delicias.

El explosivo parece ser de los que usan los empleados de las líneas férreas para dar las señales de alarma.

Afortunadamente, la explosión no tuvo más consecuencias que el susto que sufrieron los viajeros que ocupaban el tranvía y la alarma que experimentaron los vecinos de las casas próximas al lugar del suceso.

NOTAS POLITICAS

SEVILLA

DOS PROFESORES ALEMANES Y UN INGENIERO ESPAÑOL, HERIDOS

SEVILLA, 15.-El profesor de la Universidad de Aquisgrán, don Federico Klocmann y su compañero, don Carlos Dösch, acompañados del ingeniero don Joaquín Benju-

NOTAS POLITICAS

SEVILLA

«¿QUE HA SIDO DEL ALBANIA?»

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 16.-El capitán del vapor suco Albania, que salió de este puerto hace pocos días con rumbo a Londres, ha enviado un radiograma en el que comunica, que a los 33 grados de latitud Norte y 11 grados de longitud Oeste, un barco de gran tonELAJE quilla al sol.

Supone que sea uno de los barcos que han naufragado en el Atlántico del Norte a consecuencia de los grandes temporales del mes de febrero.

NOTAS POLITICAS

SEVILLA

«¿QUE HA SIDO DEL ALBANIA?»

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 16.-El capitán del vapor suco Albania, que salió de este puerto hace pocos días con rumbo a Londres, ha enviado un radiograma en el que comunica, que a los 33 grados de latitud Norte y 11 grados de longitud Oeste, un barco de gran tonELAJE quilla al sol.

Supone que sea uno de los barcos que han naufragado en el Atlántico del Norte a consecuencia de los grandes temporales del mes de febrero.

NOTAS POLITICAS

SEVILLA

«¿QUE HA SIDO DEL ALBANIA?»

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 16.-El capitán del vapor suco Albania, que salió de este puerto hace pocos días con rumbo a Londres, ha enviado un radiograma en el que comunica, que a los 33 grados de latitud Norte y 11 grados de longitud Oeste, un barco de gran tonELAJE quilla al sol.

Supone que sea uno de los barcos que han naufragado en el Atlántico del Norte a consecuencia de los grandes temporales del mes de febrero.

NOTAS POLITICAS

SEVILLA

Fusilamiento de un soldado en Valencia

Homenaje a la señorita de Martinez Anido

ALICANTE

DOS OBREROS HERIDOS

ALICANTE, 15.-En las obras de construcción del nuevo mercado se ha desplomado una columna de hierro de siete metros de altura, alcanzando a los obreros Eleuterio Martínez y Salvador Ramos.

El primero resultó con heridas graves y el segundo con otras de pronóstico reservado.

EL EMBARQUE DE DINAMITA

BILBAO, 15.-En la Comandancia de Marina se celebró esta mañana una importante reunión para tratar del embarque de dinamita en la ría de Mundaca.

Se acordó nombrar una Comisión dictaminadora, de la que formará parte el ingeniero jefe de Obras públicas de Alava, para que haga un detenido estudio de las reformas que procede introducir en la ría.

No se aceptó el ofrecimiento de la Diputación de proceder al dragado de la ría de Mundaca, por considerarlo insuficiente.

La Comisión comenzará en breve sus tareas.

ALMERIA

RELIGIOSO ATRACADO

ALMERIA, 16.-Ayer tarde un hermano de las Escuelas Cristianas, llegado recientemente de Palma de Mallorca, para recoger su salud, paseaba por las inmediaciones del Zapillo, cuando le salieron al paso varios individuos exigiéndole el dinero que llevaba; se negó a entregarlo el hermano y los atracadores le apalaron y lo arrastraron hasta un buquerón del conducto de aguas, donde lo abandonaron en muy mal estado.

La Policía busca a los atracadores, que según los indicios son pescadores del puerto.

BARCELONA

UN HOMENAJE

BARCELONA, 15.-La Juventud del Centro de Defensa Social de Gracia organiza un homenaje en honor de la señorita María Teresa Martínez Anido, que consistirá en ofrecerla una joya, adquirida por suscripción popular.

EL «JYLICIA»

BARCELONA, 15.-Hoy al mediodía fundes en el puerto el crucero sueco «Jylicia», enviado por el Gobierno de Suecia para hacer una visita oficial a nuestro país.

Saludó a la plaza con los cañonazos de ordenanza, siendo contestado por el castillo de Montjuich.

Al entrar en el puerto se hallaba formada sobre cubierta la tripulación, y la música tocó la Marcha Real.

Pasó a bordo el comandante de Infantería de Marina, quien cumplimentó al comandante del buque.

El «Jylicia» permanecerá varios días en el puerto.

CANARIAS

¿QUE HA SIDO DEL ALBANIA?»

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 16.-El capitán del vapor suco Albania, que salió de este puerto hace pocos días con rumbo a Londres, ha enviado un radiograma en el que comunica, que a los 33 grados de latitud Norte y 11 grados de longitud Oeste, un barco de gran tonELAJE quilla al sol.

Supone que sea uno de los barcos que han naufragado en el Atlántico del Norte a consecuencia de los grandes temporales del mes de febrero.

NOTAS POLITICAS

SEVILLA

«¿QUE HA SIDO DEL ALBANIA?»

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 16.-El capitán del vapor suco Albania, que salió de este puerto hace pocos días con rumbo a Londres, ha enviado un radiograma en el que comunica, que a los 33 grados de latitud Norte y 11 grados de longitud Oeste, un barco de gran tonELAJE quilla al sol.

Supone que sea uno de los barcos que han naufragado en el Atlántico del Norte a consecuencia de los grandes temporales del mes de febrero.

NOTAS POLITICAS

SEVILLA

«¿QUE HA SIDO DEL ALBANIA?»

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 16.-El capitán del vapor suco Albania, que salió de este puerto hace pocos días con rumbo a Londres, ha enviado un radiograma en el que comunica, que a los 33 grados de latitud Norte y 11 grados de longitud Oeste, un barco de gran tonELAJE quilla al sol.

Supone que sea uno de los barcos que han naufragado en el Atlántico del Norte a consecuencia de los grandes temporales del mes de febrero.

NOTAS POLITICAS

SEVILLA

«¿QUE HA SIDO DEL ALBANIA?»

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 16.-El capitán del vapor suco Albania, que salió de este puerto hace pocos días con rumbo a Londres, ha enviado un radiograma en el que comunica, que a los 33 grados de latitud Norte y 11 grados de longitud Oeste, un barco de gran tonELAJE quilla al sol.

Supone que sea uno de los barcos que han naufragado en el Atlántico del Norte a consecuencia de los grandes temporales del mes de febrero.

NOTAS POLITICAS

SEVILLA

REVISTA DE SOMATEN

ZARAGOZA, 15.-El capitán general de Aragona Ampudia ha revisado el Somaten del pueblo de Mallén, formado por 80 habitantes.

El vecindario le dispuso un coquetito recibimiento.

El capitán general pronunció un discurso, de tonos patrióticos. Manifestó que se propone extender la organización a toda la región aragonesa.

Contestó, en nombre del Somaten, don Sebastián Ibáñez.

El general Ampudia ha sido recibido por comisiones de otros pueblos, que vienen a pedirle para la formación del Somaten.

Los incendiarios de Archanda

BILBAO, 16.-Los dos detenidos en los últimos días del incendio del Archanda, del Monte Archanda, son ferroviarios.

Cayetano Garay se le ha encontrado el carnet del Sindicato del ramo de construcción.

Ambos niegan su participación en el delito.

REVISTA DE SOMATEN

ZARAGOZA, 15.-El capitán general de Aragona Ampudia ha revisado el Somaten del pueblo de Mallén, formado por 80 habitantes.

El vecindario le dispuso un coquetito recibimiento.

El capitán general pronunció un discurso, de tonos patrióticos. Manifestó que se propone extender la organización a toda la región aragonesa.

Contestó, en nombre del Somaten, don Sebastián Ibáñez.

El general Ampudia ha sido recibido por comisiones de otros pueblos, que vienen a pedirle para la formación del Somaten.

REVISTA DE SOMATEN

ZARAGOZA, 15.-El capitán general de Aragona Ampudia ha revisado el Somaten del pueblo de Mallén, formado por 80 habitantes.

El vecindario le dispuso un coquetito recibimiento.

El capitán general pronunció un discurso, de tonos patrióticos. Manifestó que se propone extender la organización a toda la región aragonesa.

Contestó, en nombre del Somaten, don Sebastián Ibáñez.

El general Ampudia ha sido recibido por comisiones de otros pueblos, que vienen a pedirle para la formación del Somaten.

El general Ampudia ha sido recibido por comisiones de otros pueblos, que vienen a pedirle para la formación del Somaten.

Quosoco de EL DEBATE

Calle de Alcalá, 41 Calatruas.

DESDE SUIZA
Carta de un observador curioso e independiente

El hombre enfermo ante la civilización enferma.—Lo que me ha dicho un turco sobre el programa político turquesco.—Turcos y árabes.—Gérmenes separatistas.—Origen turco de la civilización. ¡Y vuelta a empezar!

Del espantoso derrumbamiento de esta civilización europea tan sabia y tan rica, y tan orgullosa de su saber y de su opulencia, uno de los episodios que más particularmente atraen mi atención es la resistencia victoriosa del turco que en las afueras de aquéllas del scampando, y que, falto de libros y de dinero, resiste, se rehace y consigue que lo revisen y mejoren su Tratado de

¡Eres el hombre enfermo. Tú nos arrastras, escandalizas y molestas con tu enfermedad. ¡Acaba de morirte de una vez! Por espacio de largos años el público diariamente estuvo abriendo sus indigestos ojos a los periódicos, y bien informados, cada mañana, de hallar en ellos la noticia de defunción del turco indolente y enfermo.

La civilización, que adoraba el trabajo y la ciencia, jamás transigiera con él! Y ahora, ¡oh, dolor!, la civilización está en su aguda y maclenta, que da pena, y el hombre enfermo se yergue ante ella, analizando y roto, pero resuelto y viril, mientras las muchedumbres doctas y amaestradas en el trabajo sucumben y se dejan desarmar por el vencedor.

Días pasados hablé con un personaje turco que se halla en Friburgo. —¿Qué le dije—que van ustedes a salirse de la suya de reconstruir a Turquía. —Así lo espero—me contestó sonriente. —Y tras breve pausa añadió:

—¿Usted que conoce a los musulmanes del Norte de África, ¿considera posible que haya entre ellos un movimiento separatista? —Aborda usted—repliqué—un tema de la más alta importancia, y que los españoles no debían perder nunca de vista. Opino que el haber traído a negros y a morenos que Europa a pelear contra pueblos europeos, tendrá sus consecuencias. Ya hace bastantes años que moros argelinos se declaran, cuando se trató de extender a ellos el servicio militar obligatorio: «Si el Gobierno francés quiere que tengamos los mismos deberes que los franceses, ha de darnosnos los mismos derechos.» Francia dominó a sus súbditos africanos por la superioridad de sus métodos de gobierno; por el hábil empleo de los recursos económicos; por la ventaja que sobre ellos tiene en municiones, material y organización de guerra; pero habrá de estar siempre preparada para hacer frente a grandes conflictos. Como se desahoga con una potencia marítima importante, pronto será tambaleado todo su imperio colonial: el de Asia, minado por los imperios amarillos (China y Japón); el de África, seso por ustedes.

—Por nosotros, no—me respondió casi entusiasmado—. Nosotros hemos de renunciar al error de la política expansiva. En tiempo de nuestro poderío militar abarcamos demasiado. Exactamente como ustedes en la época de Carlos V y de Felipe II. De ahí nuestra debilidad y nuestra caída. No quiera Dios que volvamos a incurrir en semejante desdichado.

—En efecto, he visto que ni siquiera han hecho ustedes caso a Paisal. —¿Y así es? No nos inspira amor ni codicia la parte árabe de nuestro antiguo imperio. El dominio de Arabia nos costaba anualmente más de 20.000 hombres. Era nuestra ruina. Nuestra política será ahora la de la concentración del esfuerzo en un espacio más reducido, pero donde estemos solos y dominemos solos y fácilmente. El Rey del Hedjaz quería ser Rey y entenderse con los ingleses. Pues que siga en el trono y con ellos. Allí se las arregle. El trono de la raza árabe es Egipto. Usted ya ha visto que reclama su completa independencia. De allí saldrá tal vez la propensión de la idea de independencia en el Norte de África; pero nosotros los turcos estamos demasiado lejos y demasiado ocupados. Lo que sí creo es que por la voluntad de Dios pasará por Inglaterra, como para Francia, el período de las vacas gordas. Usted sabe que los musulmanes de la India tampoco están contentos.

—Sí, yo lo sé—dijo. —Pues todo es empezar—repuso; y saludóme amablemente, tendiéndome la mano y se fué.

Así este buen turco, hablón de política con sentido común, dejándose maravillado por la novedad del caso. Cuando los magnates de la civilización derrumbada, sean de donde fueren, desbaraban con tan dolorosa unanimidad, el hallazgo de un hombre razonable nos dejó pasmados.

Esto me sucedió en el chaló del hotel Suiza, de esta ciudad de Friburgo, entre una y media y dos de la tarde, mientras en torno mio se comentaban las noticias desoladoras que de la Conferencia de Londres nos traían el telégrafo y el teléfono.

ALBANIA
EL PRÍNCIPE DE WIED
Quiere volver a reinar

ROMA, 15.—El corresponsal en Valona del «Messaggero» comunica a su periódico que agentes del príncipe de Wied recorren en estos momentos Albania, recogiendo fondos y partidarios para un regreso eventual del Príncipe.

En el caso de que este regreso no fuera posible, el príncipe de Wied procuraría hacer proclamar a su hijo menor Rey de Albania, bajo la regencia de su madre.

MARRUECOS
LAS NUEVAS POSICIONES

MELILLA, 15.—La nueva posición ocupada el sábado en la playa de Sidi Dris se halla enclavada en el territorio de Tensaman, dista cinco kilómetros de Cabo Kila-tes y ocupa una altura separada 100 metros de la única playa que tiene la cabecera de Tensaman, a la que acuden las embarcaciones que hacen el comercio con Alhucemas, Peñón, Ceuta y Gibraltar.

EN CORREOS
HOMENAJE AL CONDE DE COLOMBI

Ayer mañana visitaron al director general de Correos y Telégrafos todos los jefes y representantes de todas las dependencias de la Dirección general, Caja Postal de Ahorros y Administración del Correo central, para expresar al conde de Colomby la gratitud de la Corporación por todos los trabajos que viene realizando en beneficio de la misma, y singularmente, por los que se refieren a la restauración del Colegio de huérfanos de Corros.

INVENTO SENSACIONAL
LO QUE DA EL JUNCO

Azúcar, alcohol, bebida, alimento y papel

Traducimos del periódico noruego Tiden Teng (Cristiana, 5 de marzo): Dos hermanos alemanes, Curt y Hans Branco, llevan ya varios años trabajando en la explotación de las preciosas substancias que se encuentran en las vastas extensiones de terreno pobladas de juncos y otras plantas de la misma familia, en las orillas de los innumerables grandes y pequeños lagos y pantanos de Alemania.

Para la fabricación de papel puede emplearse toda la planta, lo mismo los tallos que las hojas. Estas plantas cañaveráceas utilizadas como materia prima se encuentran en enormes cantidades en otros muchos países fuera de Alemania, como por ejemplo, en Rusia, en Rumanía y en Italia.

Para la recolección de la planta se han fabricado máquinas segadoras instaladas sobre grandes lanchones movidos por motor que recorren los pantanos y mareas y siegan y atan todo lo que está sobre la superficie del agua. Después vienen otras máquinas y extraen la parte de la planta que está bajo el agua, llegando hasta la raíz, y por último, una tercera clase de máquinas semejanter a las dragas ya conocidas, las cuales extraen las raíces.

La recolección tiene que llevarse a cabo según este triple proceso, por tener distinto valor las diferentes partes de las plantas. Las raíces son las más valiosas y pueden a veces tener el grosor de un brazo y alcanzar a 20 metros de largo. Cuando las máquinas extraen las raíces del fondo sale también, naturalmente, con éstas, una cantidad de fango. Este se conduce a tierra y se emplea como abono, ya que contiene grandes cantidades de «humus». Y puesto que de este lodo pueden obtenerse, por decirlo así, cantidades ilimitadas, llegará a ser posible formar una tierra firme y productiva allí donde antes sólo había un terreno inservible para el cultivo.

Mediante la explotación racional y al mismo tiempo mediante la limpieza de las lagunas y pantanos, se podrá reducir, y quizá con el tiempo, hacer desaparecer por completo enfermedades peligrosas que tienen allí sus focos, al mismo tiempo que se utilizan grandes extensiones de terreno.

Esta es una empresa (la de la desecación de pantanos) a la que las últimas generaciones han prestado especial atención en Alemania y otros países. Para la elaboración de los diversos productos que pueden extraerse del junco y de las plantas afines, se ha fundado ya una Sociedad llamada Rohstoff-Verband, (Compañía para la explotación de los productos del junco) que radica en Berlín-Charlottenburgo, así como también una filial encargada del aprovechamiento de las patentes en el extranjero.

URUGUAY
Para el Congreso de Sevilla

MONTEVIDEO, 15.—La Capellanía ha designado al ministro plenipotenciario en Madrid, delegado en el Congreso de Historia y Geografía, que se celebrará en Sevilla.

EN LA NUNCIATURA
Monseñor Ragonessi, Cardenal

Solemne entrega del solideo

Ayer, a las once de la mañana, tuvo lugar en el palacio de la Nunciatura el solemne acto de entregar el solideo cardenalicio a monseñor Ragonessi, Arzobispo de Mira y Nuncio de Su Santidad en Madrid.

El nuevo Cardenal, con el rojo traje de su jerarquía, hallábase de pie bajo el dosel del salón del trono, rodeado de los Cardenales Arzobispos de Toledo, Tarragona y Burgos; del Patriarca de las Indias; de los Arzobispos de Valladolid y Granada y de los Obispos de Coria, San Carlos de Ancuz y auxiliar de Toledo.

El guardia noble de Su Santidad conde Pecci, de uniforme y cubierto, saludó militarmente al Nuncio, y acto seguido pronunció el siguiente discurso:

Discurso del conde Pecci
«EMINENCIA: Cábeme el alto honor de dirigirme antes que nadie este tratamiento, correspondiente a la dignidad cardenalicia, ya que la Santidad de Nuestro Augusto Pontífice se ha dignado benignamente escogerme para notificar a vuestra eminencia tan fausto encumbramiento.

En la nueva posición hay muchos poblados, rodeados de excelentes huertas. Sidi Dris será aprovisionada por mar.

Cuando la Santidad de Pio X, de feliz memoria, quiso ofrecer un más vasto campo a las privilegiadas prendas de vuestra eminencia, enviándoos a Colombia en calidad de Delegado Apostólico, todos vuestros concidatanos siguieron con el corazón a su antiguo vicario general y se sintieron orgullosos de la gestión de su ilustre compatriota, que con rara perspicacia y con insigne piedad entrecorrió la acción del fino diplomático con el fervoroso, incansable y benéfico apostolado, complaciéndose en ver que sus trabajos de pacificación y de concordia fueron tan apreciados, que el mismo Parlamento colombiano le decretó públicos honores con testimonio de gratitud.

Seguidamente le fué entregado a su eminencia el solideo cardenalicio, y monseñor Francisco Vagni, como ablegado pontificio, dió lectura al decreto de nombramiento y el Breve correspondiente de la Chancillería Apostólica.

Luego el Nuncio, Cardenal Ragonessi, Arzobispo de Mira, dió lectura al siguiente discurso:

Discurso del señor Nuncio «SEÑOR CONDE: Motivo de particular satisfacción es para mí recibir de sus manos el anuncio oficial y las primeras insignias de la dignidad cardenalicia, a la cual se ha complacido benignamente elevarme la soberana munificencia del Sumo Pontífice.

Mi profunda gratitud hacia la augusta persona de Benedicto XV no puede tener límites: el sublime honor de la sagra da púrpura no lo debo en manera alguna a los servicios por mí prestados a la Santa Sede, que bien reconocido cuán exiguos e inadecuados son ellos; sólo lo debo a su magnanimidad soberanamente paternal.

¿Cómo podría corresponder a tanta bondad? Con el amor, con la devoción, con la obediencia, que en mí han sido siempre y serán, si cabe, cada vez más ilimitados, hasta el extremo que, para defender los sacrosantos derechos de la Cátedra de Pedro, los de las «Somme Chivavi», estoy pronto a derramar mi sangre y a ofrecer con entusiasmo mi existencia.

Señor conde: Cuando, tornado a Roma, tengáis la suerte de prostraros de nuevo ante el trono de Su Santidad para dar cuenta de vuestra misión, os ruego que pongáis a sus pies el devoto homenaje de estos filiales sentimientos, que confío serán benévolutamente acogidos por el Supremo Jerarca, que cada día más se muestra Padre amantísimo de los hombres y de las naciones.

A vos, señor conde, mis expresivos agradecimientos por el noble encargo egregiamente cumplido. No se podía buscar con tal propósito persona más grata y acepta, porque a los múltiples títulos que os distinguen se une el de ser vos mi conciudadano, como hijo de aquella histórica y gloriosa ciudad que fué cuna de nuestra ínclita Patrona, Santa Rosa de Viterbo.

Además de los Prelados que hemos dicho, han concurrido al acto los guardias nobles de Su Santidad condes de Salmei y Alfuffi Pentini, los ablegados monseñores José Fizzardo y Luis Capotosti, y los secretarios P. Mateo Colón, D. Francisco Chiaro y D. Addone Zangolini.

Los chambelanes secretos de capa y espada de Su Santidad marqués de Olivari, Santa Lucía de Cochán, Villasierra, Cárdenas de Monteherosero, Guerra y Ugena, señores Vasco de Quevedo, Cabello, Lapietra, Rujula y Velasco, el doctor Fernández de Alcalde y don Ramón Pidal, gentilhombre de su majestad con ejercicio; los chambelanes honorarios don Manuel y don José Raventos, todo el alto personal de la Nunciatura y algunas distinguidas personas, el ministro de Chile, don Javier Vales Falide; don Rufino Blanco, director de «El Universo», y don Lorenzo Valdés, redactor de EL DEBATE.

MÚSICA ESPAÑOLA
Las obras del maestro Pedrell

NAUEN, 15.—La Sociedad Hispano-Alemana de Francofurt, en el Main, ha organizado un concierto popular para dar a conocer las obras del compositor español Pedrell, al que la Prensa alemana considera como uno de los representantes más activos y más universales de los compositores españoles en la actualidad.

El ministro recibió ayer tarde en su despacho oficial a los guardias nobles y a los ablegados pontificios, portadores de las birretas cardenalicias del Nuncio de Su Santidad y de los Arzobispos de Burgos y de Tarragona.

RECEPCIÓN EN ESTADO

El ministro recibió ayer tarde en su despacho oficial a los guardias nobles y a los ablegados pontificios, portadores de las birretas cardenalicias del Nuncio de Su Santidad y de los Arzobispos de Burgos y de Tarragona.

FRUSTRERIAS
CHISMES Y CUENTOS

«Un famoso explorador pensaba emprender un viaje por la región más salvaje, allá por el Ecuador, y pensando que era bueno llevar un lugarteniente, que fuera un hombre valiente y a toda prueba sereno, hizo una convocatoria, poniendo este anuncio en el «Gran sueldo para un sujeto de serenidad notoria.»

Bastantes se presentaron a ofrecerse decididos; pero, una vez sometidos a las pruebas, claudicaron. Hasta que llegó un varón de tan peregrinas prendas, que las pruebas más tremendas soportó a satisfacción.

—Separe con los dos brazos del cuerpo la americana.— ¡Hizo de buena gana, ¡y le soltó dos balazos! El hombre no se movió.

—¡Muy bien. Quítese el sombrero.— ¡Y otro balazo certero el hongo le atravesó.

—¡Bravo! Ni ha pestañado siquiera. ¡Estoy satisfecho! ¡Es un bravo hecho y derecho! Usted viajará a mi lado. Y ahora es justo que yo deba abonarle a usted el dinero de americana y sombrero que le estropeé en la prueba.

—Vista su buena intención que tiene de indemnizarme, también tiene que abonarme el precio del pantalón. —¡Ya quiere abusar de mí? —¡Sabré yo dónde he tirado! Yo no se lo he estropeado.

—¡Usted, no; pero yo, sí... Carlos Luis de CUENCA

CRONICA DE VALENCIA

EL TRIGO ARGENTINO Y EL PRECIO DEL PAN El asunto de los trigos, harinas y precio del pan, punto capital del problema de las subsistencias, se resuelve en España de una manera poco ejemplar, y no es Valencia, precisamente, excepción de la regla. Dedicamos el otro día unos comentarios al trámite de la literatura de la época, siendo sus temas «La decadencia política y militar, «La Corte del Buen Retiro», «La economía nacional», «Ideales y costumbres», «La vida íntima», «El día en Madrid y costumbres populares», «Ciencias y prácticas religiosas» y «La cultura».

Don Ignacio Tarazona, profesor de la Facultad de Ciencias, ha pronunciado una interesantísima lección de Astronomía en el Observatorio de la Universidad, y el decano de la de Filosofía y Letras, don Pedro María López, otras acerca del «Arte musulmán», con proyecciones.

El catedrático de Derecho Natural, señor Ramos Sobrino, ha terminado su ciclo de cinco conferencias filosóficas, siendo el tema de las últimas «Individualismo y universalismo» y «Capitalismo y comunismo», y todas ellas de tendencias ultra-radicales, hasta el punto de haber calificado «El Pueblo», diario del republicanismo extremo, de «solitario idealista» al orador, sucesor en la cátedra del inolvidable sociólogo cristiano don Rafael Rodríguez de Cepeda.

El profesor auxiliar de la Facultad de Filosofía, señor Losada, ha disertado tres días sobre «El problema del conocimiento en su evolución histórica y los fundamentos de la Moral».

El catedrático señor Jordana, perteneciente al grupo de la Democracia Cristiana, fuera de la Universidad, ha dado otra interesantísima conferencia, primera de las organizadas por el Sindicato de Empleados y Dependientes de la Casa de Obreros. Su tema fué «Cómo pueden ayudar los Sindicatos a la implantación de los Retiros obreros».

Er el Instituto Médico Valenciano se han discutido esta semana los temas «Noma y su diagnóstico» e «Injertos óseos y su valor práctico», en sesiones públicas.

En el Ateneo Pedagógico, institución patrocinada por el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo, los alumnos de la Escuela Normal han dado cuatro conferencias.

El domingo día 13, se ha de celebrar en el paraninfo de la Universidad, la fiesta anual, que los estudiantes católicos dedican a Santo Tomás de Aquino. Para tomar parte en ella, han llegado de Madrid el catedrático de la Universidad Central, señor Yanguas, y los señores Pardo y Martín Sánchez, presidente éste de la Confederación de estudiantes católicos.

En la clausura de la Exposición de Artes de la Juventud artística valenciana, ha disertado don Mariano García Colás, acerca de «El nacionalismo en el arte», y Felipe Sassone en el teatro Olympia, con motivo del estreno de su obra «La noche del alma».

También han revestido caracteres de solemnidad científica, los sermones que los reverendos padres Serrat y Bolós han pronunciado en la iglesia de la Compañía de Jesús, con motivo de la semana de ejercicios espirituales para caballeros, a los que han asistido casi todas las autoridades valencianas.

Y, finalmente, en el pueblo de Algemesí se ha conmemorado el segundo aniversario de la fundación de aquel Sindicato católico, con una misa de comunión general y una velada social, en la que disertaron el doctor don Juan Sánchez, profesor de la Universidad Pontificia, y consiliario de la Federación Valenciana de S. A., el orador cursual de la población, don José María Mulet, y el párroco de Algemesí, señor Pérez Tóhuz.

Como ven nuestros lectores, este índice de conferencias, representa el contenido de una interminable labor cultural.

También se han celebrado las reuniones preparatorias para el primer Congreso de Humanistas que se celebra en España, que será en esta capital, en los días 29, 30 y 31 de octubre próximos. 12 marzo 1921.

A nuestros lectores
TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE EL DEBATE. APARTADO 66.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS
DIA 16.—Miercoles (Ayuno).—Santos Julián, Cipriano, Largo y Esmaragdó, mártires; Hierónimo, Agapito, Hilario y Patricio, Obispos, y Abraham, mártir.

Magdalena.—Empieza el triduo a Nuestra Señora de los Dolores. Por la tarde, a las cinco, los ejercicios, predicando don Francisco Alvarez.
NOVENAS DE DOLORES
Parroquias.—San Sebastián: A las siete y media de la mañana, misa con explicación de ceremonias...

SEPTENARIOS DE DOLORES
Parroquias.—Santa Bárbara: A las siete y media de la mañana, misa y explicación de ceremonias; a las diez y media, explicación doctrinal por el reverendo padre Angel Jiménez...

Parroquias.—San Sebastián: A las siete y media de la mañana, misa con explicación de ceremonias; a las diez y media, explicación doctrinal por el reverendo padre Angel Jiménez...

Parroquias.—San Sebastián: A las siete y media de la mañana, misa con explicación de ceremonias; a las diez y media, explicación doctrinal por el reverendo padre Angel Jiménez...

Parroquias.—San Sebastián: A las siete y media de la mañana, misa con explicación de ceremonias; a las diez y media, explicación doctrinal por el reverendo padre Angel Jiménez...

Teléfonos de EL DEBATE
Redacción 365 M.
Administración 398 M.
Imprenta 369 M.
Imprenta y estereotipia de EL DEBATE
Caños, 4

LOECHES (LA MARGARITA)

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Tostocalina del doctor BAYO
EXTRACTO HETERO-OPOTERAPICO OSEO-MUSCULAR
ENERGICO RECALCIFICANTE RECONSTITUYENTE INTEGRAL
POLVO COMPRIMIDOS ELIXIR
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Camiones Transa Lloyd y otras marcas
DE LAS TONELADAS ENTREGA EN ACTO
PIEZAS DE RECAMBIO GATOS DE ACEBO
MADRID CA. BILBAO

LA SENORITA
María del Pilar Antón y Medina
Ha fallecido el día 15 de marzo de 1927
A LOS CINCO AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

ELECTRO-MOTORES
De corriente continua y alterna trifásica. Llegados recientemente de Alemania y para suministro inmediato.
PÍDANSE OFERTAS A LA
A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. R.
Dirección: Madrid. Nicolás M. Rivero, 8 y 10
Sucursales: Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Bilbao, Gijón, Zaragoza

TRASPASO
tienda un hueco, con entresuelo, tres balcones, muy céntrico, próximo Puerta del Sol. Detalles. Apartado en Correos 171, Madrid.

REGALOS
TIPOGRAFICA
ESCRIBANIA
CARTAS
PITILERA
DEVOCIONARIO
CAJA DE PAPEL
GRAN FANTASIA
EL ARCA DE NOE
Corredora Baja, 39.

SANDALO PIZA
Mil pesetas
al que presenta Capas de Sándalo mejorada que las del doctor Piza y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades trinitarias. Rememorado práctico diariamente las prescripciones, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia del doctor Piza. Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias de España y América.

IMAGENES EL MEJOR SUETIDO
ORFEBRERIA RELIGIOSA
Medallas, rosarios, crucifijos, pilas y placas artísticas para regalos.
METALURGICA MADRILEÑA BARQUILLO, 30

PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
ASMA o sofocación
permanente durante la noche

A PLAZOS
Parlantes de lujo.

EN LOS DIAS DE SEMANA SANTA OBSEQUIAREMOS A NUESTROS COMPRADORES CON UNAS PRECIOSAS ESTAMPAS DEL SANTO CRISTO DE LIMPIAS

Industria importante privilegiada
de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se muestran explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pide, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación: Paulino Landaburu (Alava)—Vitoria.

GRAN OCASION
Chassis, 12 HP., Delaney-Belleville, arranque y alumbrado eléctrico, cinco ruedas amovibles, con neumáticos, listo a salir de fábrica, precio frontera, 18.000 pesetas.
GARAGE HISPANO-BRITANICO. — JORGE JUAN, 19.

ALQUILERES
MATRIMONIO estable, distinguido, sin hijos, de seis habitaciones, con piscina o con cocina, en familia decente. Inútil ofrecerse casa de huéspedes. Escribir Lista de Correos, código personal 50.887.

CAFES
TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo.
Plaza DE SANTA ANA, 12.

Ladrillos refractarios
TUBERIA DE ORES
Fábrica: PACIFICO, 12
TELEFONO 17-65 M.

Imágenes y altares
No dejar de consultar esta casa. Para adquirirlos recomendamos los trabajos y acreditados talleres de LAJARDAS PUENTE DEL MAR, 1.

Luz y calefacción AMOR
por benzina.
Lámparas de 50, 70, 75 y 100 bujías. Cocinas. Estufas. Palmatorias.
Pídanse catálogo que se remite contra envío de 0,45 pes. por certificado.
J. BALLARÉ ANDREU
(S. en C.)
APARTADO 458, D
Barcelona

ANUNCIOS breves y económicos
ALQUILERES
MATRIMONIO estable, distinguido, sin hijos, de seis habitaciones, con piscina o con cocina, en familia decente. Inútil ofrecerse casa de huéspedes. Escribir Lista de Correos, código personal 50.887.

CAFES
TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo.
Plaza DE SANTA ANA, 12.

Ladrillos refractarios
TUBERIA DE ORES
Fábrica: PACIFICO, 12
TELEFONO 17-65 M.

DOCTOR O INGENIERO
el título de profesor, de una Universidad reconocida por el Estado. Escriba al delegado oficial: Prof. Dr. S. DIETRICH, 42, R. de Rhône, GINEBRA (Suiza).

PARA SAN JOSE
Preciosos objetos de fantasía para llenar de bombones; exquisitos caramelos, especialidad de la casa.
La Bombonera
SEVILLA, 2 ALCALA, 9.

ALQUILERES
MATRIMONIO estable, distinguido, sin hijos, de seis habitaciones, con piscina o con cocina, en familia decente. Inútil ofrecerse casa de huéspedes. Escribir Lista de Correos, código personal 50.887.

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEA DE CUBA-MEXICO
Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

MUEBLES
No comprar sin visitar la casa CAYETANO GIL, donde encontrará lo que desea en precio y estilo.
Fábrica propia.—FELIPE III, 4.

AGUA DE BORINES
Tubo digestivo. RHEUMAS. DIARREAS. INFECCIONES GASTRO-INTESTINALES.—Reina de las de mesa por lo digestivo.

ALQUILERES
MATRIMONIO estable, distinguido, sin hijos, de seis habitaciones, con piscina o con cocina, en familia decente. Inútil ofrecerse casa de huéspedes. Escribir Lista de Correos, código personal 50.887.

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en Nueva York.

MUEBLES
No comprar sin visitar la casa CAYETANO GIL, donde encontrará lo que desea en precio y estilo.
Fábrica propia.—FELIPE III, 4.

AGUA DE BORINES
Tubo digestivo. RHEUMAS. DIARREAS. INFECCIONES GASTRO-INTESTINALES.—Reina de las de mesa por lo digestivo.

ALQUILERES
MATRIMONIO estable, distinguido, sin hijos, de seis habitaciones, con piscina o con cocina, en familia decente. Inútil ofrecerse casa de huéspedes. Escribir Lista de Correos, código personal 50.887.

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEA DE NUEVA YORK, CUBA-MEXICO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz para Sabanailla, Cursapo, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

MUEBLES
No comprar sin visitar la casa CAYETANO GIL, donde encontrará lo que desea en precio y estilo.
Fábrica propia.—FELIPE III, 4.

AGUA DE BORINES
Tubo digestivo. RHEUMAS. DIARREAS. INFECCIONES GASTRO-INTESTINALES.—Reina de las de mesa por lo digestivo.

ALQUILERES
MATRIMONIO estable, distinguido, sin hijos, de seis habitaciones, con piscina o con cocina, en familia decente. Inútil ofrecerse casa de huéspedes. Escribir Lista de Correos, código personal 50.887.

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEA DE FERNANDO POO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

MUEBLES
No comprar sin visitar la casa CAYETANO GIL, donde encontrará lo que desea en precio y estilo.
Fábrica propia.—FELIPE III, 4.

AGUA DE BORINES
Tubo digestivo. RHEUMAS. DIARREAS. INFECCIONES GASTRO-INTESTINALES.—Reina de las de mesa por lo digestivo.

ALQUILERES
MATRIMONIO estable, distinguido, sin hijos, de seis habitaciones, con piscina o con cocina, en familia decente. Inútil ofrecerse casa de huéspedes. Escribir Lista de Correos, código personal 50.887.

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEA BRASIL-PLATA
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

MUEBLES
No comprar sin visitar la casa CAYETANO GIL, donde encontrará lo que desea en precio y estilo.
Fábrica propia.—FELIPE III, 4.

AGUA DE BORINES
Tubo digestivo. RHEUMAS. DIARREAS. INFECCIONES GASTRO-INTESTINALES.—Reina de las de mesa por lo digestivo.

ALQUILERES
MATRIMONIO estable, distinguido, sin hijos, de seis habitaciones, con piscina o con cocina, en familia decente. Inútil ofrecerse casa de huéspedes. Escribir Lista de Correos, código personal 50.887.

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEA DE FERNANDO POO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

MUEBLES
No comprar sin visitar la casa CAYETANO GIL, donde encontrará lo que desea en precio y estilo.
Fábrica propia.—FELIPE III, 4.

AGUA DE BORINES
Tubo digestivo. RHEUMAS. DIARREAS. INFECCIONES GASTRO-INTESTINALES.—Reina de las de mesa por lo digestivo.

ALQUILERES
MATRIMONIO estable, distinguido, sin hijos, de seis habitaciones, con piscina o con cocina, en familia decente. Inútil ofrecerse casa de huéspedes. Escribir Lista de Correos, código personal 50.887.

—¡Es usted un insolente! ¡Váyase! ¡No le necesito!
—¿Ahora venimos con escrúpulos?
—¡Me sacan ustedes de quicio!—replicó, nerviosamente, Ginette—. ¡Todos son lo mismo! Basta que un pobre enfermo repugne, para que le huyan y lo confíen a las enfermeras. Y como este pobre servio, desterrado y perdido, suda y huele...
—Usted me lo traspasa—concluyó, placidamente, el sacerdote.
Ginette no supo qué contestar.
—Pero, esté usted tranquila—continuó Plumet, en tono conciliador—, yo mudaré a su querido Zumo. Yo vivo entre aldeanos. Yo no me paso de delicado. Voy a desnudarlo, a cambiarlo de ropa y a acostarlo de nuevo. Pero...
—Pero, ¿qué?—preguntó mademoiselle Blazzy, ya desde el fondo del corredor.
Plumet ladeó su cabezota roja y barbuda, movió de arriba abajo el índice amenazador y... dejó caer:
—Pero usted será la que saldrá perdiendo, si es a mí, a Plumet, a quien conceden la cruz, ¡la cruz servia!
—¡Es usted un imbécil!
—¡Mire, señorita, que la cinta roja! ¡La cinta roja!...
—Decididamente, estos curas me hacen ganar el purgatorio.
—Es usted muy modesta. Por mi parte, yo espero ganar la gloria...
Ginette, que no tenía ideas muy exactas sobre las postimerías, se encogió de hombros, y desapareció.
Encontró extraordinariamente agitado al personal del vestíbulo. Un camión de seis camillas acababa de traer varios oficiales enfermos o heridos.
—¡Ah! ¡La buscaba a usted!—le dijo Blanchard. El médico jefe acababa de ir que vamos a recibir un oficial enfermo de papeles. La habitación aislada número uno está libre. ¿No es cierto?
—No. La necesito para mi servio.
—¡Su servio! ¡Pero si es soldado raso!
—¡Me da lo mismo! ¡Estoy decidida a cuidarlo bien!
—¿Y qué hacemos entonces del oficial?
Ginette hizo con la mano un ademán de indiferencia.
—Confíeselo a mademoiselle Berlioz. Yo me inhabito.
En aquel instante entró en el pabellón una camilla con un hombre, cuya cara morena y mate rodeaba una enorme venda. Otra vena; negra y opaca, perpendicular a la primera, le cubría los ojos.
—¿Un ciego?—preguntó Ginette—. No es de nuestra incumbencia.
—Ciego y con papeles—añadió uno de los camilleros.
Al poner en tierra la camilla, la manta que cubría al herido resbaló un poco y dejó ver en el cuello de la guerrera las insignias de médico militar: un caduceo dorado sobre terciopelo granate.
—¡Bienvenido, estimado colega!—dijo Blanchard, acercándose al enfermo.
Este no respondió. Ginette se burló:
—¿No ve usted que su querido colega no oye nada con esta venda que le tapó las orejas? Es-tá sordo y ciego. ¡Y hasta mudo, por ahora! Las su ficha...
Ginette, al embromar a Blanchard, había elzado la voz. El herido estaba, sin duda, metido sordo de lo que creía la enfermera, porque cuando ésta levantara la voz, volvió hacia ella con dolorosa inquietud el rostro semicubierto por el vendaje.
Dócil a las indicaciones de Ginette, Blanchard cogió la ficha, que el enfermo llevaba prendida en el dobladizo, y leyó:
«Desgarramiento de la córnea del ojo derecho, por casco de proyectil. Dermame parcial del hígado acuso y leucomas.
Sección pupilar del ojo izquierdo por casco de proyectil, localizados en el humor vítreo, y leucomas.»
—Nada de esto nos atañe—observó Ginette—. Habrá que enviarlo al hospital oftalmológico de Nápoles.
—Nos atañe la inflamación idiopática de la glándula parótida.
—¡Ah, es verdad! ¿Y cómo se llama?
Blanchard tornó a leer la ficha, y exclamó:
—¡Diantre! ¡¡Un cualquiera!!
—¿Quién?
—René d'Azeray, el famoso...
Ginette tuvo que llevarse la mano a la boca para ahogar un grito. Se había puesto espantosamente pálida, livida...
—¿Qué tiene usted?—le preguntó el doctor.
—Nada, nada...
Se acercó rápidamente a la camilla, y se inclinó hacia el enfermo.
¡René d'Azeray! ¡Si que era él! ¡Pobres relaciones!